

**投资理财遇难题  
速拨热线 82888000**

假如您在投资理财方面遇到难题,与相关金融机构产生纠纷,或者遭遇理财骗局等闹心事,均可拨打早报热线电话 82888000 投诉,早报记者将尽力帮您协调解决难题。您也可来电讲述理财故事,提供线索。



**财富资讯**

# 熬过熊市不易 收益跌宕起伏

岛城部分投资者总结去年交易得失 对今年行情有信心

## 盘点2022

对于投资者而言,过去的2022年很煎熬。毕竟去年上证指数下跌15.13%,深证成指下跌25.85%,创业板指跌幅达29.37%。如此熊市当中,多数人的账户缩水亏损在所难免。记者近日就收益话题采访了几位岛城投资者,他们的投资心得和策略值得大家借鉴参考。



### 资深投资人张先生: 组合超级分散不惧波动

**收益盘点:**2022年实际组合包括场内组合、场外基金和港美组合的整体收益是-17.29%。实际组合从2011年初至2022年末,净值从1元涨至3.4140元,12年的年化收益率是10.77%。相比之下,沪深300全收益指数从2011年初至2022年末,净值从1元涨至1.5882元,年化收益率是3.93%。

擅长做资产组合的张先生表示,他的策略是以存量资金做资产配置,增量资金做定投。长期投资组合十二年来,逐渐形成了超级分散又超级稳妥的投资体系,包括长期指数化的公司组合、场内基金组合轮动、可转债的因子轮动、长期指数化的场外基金组合、港美组合和资金储备池的现金管理。而超级分散不用担心哪个资产跌得过分了,影响组合收益,有了全方位的资产配置和仓位管理,甚至不用担心指数的系统性大跌,各类资产类型的相关度低,不会使得组合过分涨跌。投资组合主要是用策略因子做好每个环节的管理和配置。在上市公司组合(仓位七成)方面,在蓝筹类型公司下跌至底部后,反弹的弹性也是最好的,无论腾讯、招行还是茅台,到了年末都给组合带来了好收益。场内基金和可转债组合(仓位两成)方面,银行ETF是低估值的品种,有反弹的持续力。包括香港市场的各类指数基金,无论是恒生指数、恒生H股指数,还是中概互联、教育ETF,以及各种海外互联网指数基金,都是低估值弹性好。去年年末新进了游戏传媒ETF,继续做好顺势,争取超额收益。总之,张先生未来会继续坚持用好多种策略投资,长期坚持经营好投资组合。

### 低估值策略投资人魏先生: 2023年指数可能创出新高

**收益盘点:**按照总市值算,去年收益是-8%。由于账户始终满额融资操作(整体杠杆2倍左右),按照净值计算的话,去年的收益是-15%左右。其中最大浮盈净值测算30%,市值测算20%左右,最大净值回撤25%,市值最大回撤在

13%左右。整体上算是波澜不惊。

据记者了解,魏先生采取的低估值高股息投资策略就是在股票价值严重低估的时候买进一批,耐心等待它们估值修复,等到估值严重高估时卖出,然后切换成另一批价值低估的个股。判断标准是公司市盈率(PE)×市净率(PB)得出的数据小于50的,就算低估值。不过,评估一家公司不能只看这个数据,还要研究其行业地位、主营产品竞争力及成长性等方面,综合考量才有更大的胜算。同时要分散持股,每只个股市值占比在10%-15%之间。

魏先生表示,账户现有的组合大多数是2020年建立的,基本上这两年没啥变化,整体波动区间也都在预期范围内,2022年波动幅度比较大,尤其是回撤的幅度。当初组合建立初期的目的就是长期持有。所以组合建立在低估值的基础上也兼顾了高股息个股的选择。所以这三年的整体组合净值统计下的股息收益是逐年增加的,分别是5%、8%和13%。这些股息收入,减去融资利息也完全覆盖了日常生活的各种开销。对于2023年的市场行情走向,魏先生是相当乐观的,他预期今年上证指数可能突破3700点,再乐观点有可能见到4000点。

### 短线投资者孙先生: 能熬过来的都是英雄

**收益盘点:**2022年跟随大盘指数赔了,手里两个账户,一个亏损30%,另一个亏损5%。

喜欢做短线及波段的孙先生坦言,2022年是熊市,能熬过来的都是英雄。多数散户去年亏损,其实市场上很多机构亏起来也很惨,包括股神巴菲特去年也亏损16%。看来行情不好都一样亏,股市不惯着任何人!机构投资者的阿喀琉斯之踵在于,很多时候他们必须满仓,有的还必须不停地交易,并且有很大的业绩考核排名压力。而小散的优势就是不怕等待,散户们可以慢慢买,耐心等待盈利机会的到来。

孙先生还表示,虽然去年跌得很惨,但是大家不要有投资惯性。2023年大盘将展开估值修复行情,上半年美国可能会停止加息,市场行情大概率会好过2022年。

**价值投资老手“爱学滚雪球”:**

### 常识有着惊人的力量

**收益盘点:**年度综合收益率为5.54%。这一年投资收益最高的时候达到20%多,最低的时候亏损接近20%,真是跌宕起伏,悲喜交加。

坚持价值投资超10年的“爱学滚雪球”(网名)表示,2022年是格外不容易的一年,除了收益之外,收获更珍贵的是精神感悟:一是常识有着惊人的力量,却往往被我们所忽视。在市场特别阴暗的时候,有几人能坚守?可明知道那就是低谷,往往不愿意正视现实,市盈率低到10倍的市场还能有多大的风险?大家惧怕的也许是看不见光的漫长黑夜吧。煎熬是投资者的必修课。如果你坚信黑暗的尽头是光明,你又为什么不能多一点耐心呢?去年收益最好的标的已从低位反弹了接近翻倍,这正是因为坚信常识的力量。二是资产配置是永恒的课题。市场是高度复杂多变的,尤其A股波动更大,如果不及时搞好资产配置,收益就会来回坐过山车。保持基本盘不动,在股市大幅波动时,根据个股的涨跌适当增减仓。去年最好的操作是减仓一次贵州茅台、比亚迪,增仓一次贵州茅台、比亚迪。三是要分步操作而不要小步操作。股市的走势总是出人意料,不要对自己的分析过于迷信。估值追求的只能是模糊的正确,一旦是正确的模糊就成了悲剧。每次买入时都觉得价格够低了,结果总是更低。所以,要分步操作,但又不能频繁操作。四是不懂不做,不分析不做。只有自己懂,才是真的懂。分析企业最应该做的是看它的盈利模式。最好的企业,有最好的产品,别人难以模仿且无法替代,价格还由自己说了算。但最难的是估值,最常犯的错误是买的价格太贵。好东西也不能急于下手,需要等到比如长时间熊市、行业或公司出现黑天鹅事件的时候。及时地跟踪分析固然重要,但对行业和公司的盈利模式有深刻的见解更重要。去年他犯的一个错误是对片仔癀的无脑买入。不是标的错误,而是错在没有深入分析。事先没有科学的估值,仅看走势线就简单买入,并且越跌越买结果就错得离谱了。

观海新闻/青岛早报记者 杨忠升



**财富资讯**

### 青岛银行业启动 首批反诈示范网点

早报1月12日讯 近日,记者从人行青岛市中心支行获悉,为深入推进电信网络诈骗和跨境赌博“资金链”治理,深化警银协作、联防联控,进一步健全银行网点预警、劝阻及宣传机制。人民银行青岛市中心支行与青岛市公安局联合印发了《青岛市银行业金融机构反诈宣防网点标准化建设工作实施方案》,全市首批125家I类示范银行网点正式挂牌。

示范银行网点根据资金链治理工作需要及账户风险分析研判,结合辖区银行网点分布、区域特点、客户特征等实际情况,建立I、II、III类反诈宣防网点综合管理机制。同时,综合考虑涉案账户占比、风控水平、重点区域及行别分布等因素,细化反诈宣防网点分类管理的具体措施,打造操作性强、可复制、易推广的反诈宣防网点标准化建设模式。同时,密切跟踪电信网络诈骗新变化、新趋势及活动特征,实施反诈宣防网点动态管理机制,适时对网点所属类别进行动态调整,持续完善“递进式”宣传教育场景布设,实行大堂经理、业务经办、网点主管、网点负责人“四级”负责制以及公安“点对点”巡查等重点措施,促进网点分类管理能力与账户风险防控水平的双提升。此外,各区(市)反诈中心对辖内反诈宣防网点实行“联系点”负责制,安排专人开展常态化网点巡查和驻点,并在开户人员身份核验、账户管控申诉、突发警情处置、宣传教育等方面进行联动,形成打击合力,全面提升资金链治理工作的整体性、系统性、协同性。(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 李世娟)

### 人民币汇率 升破6.80关口

早报1月12日讯 本月以来,人民币兑美元汇率延续了去年底的回升,持续升值突破6.80关口,折射出金融市场看好今年中国经济增长。

记者注意到,从去年11月至今,人民币汇率走出一波强势反弹回升行情。中国外汇交易中心数据显示,自去年11月以来人民币汇率持续震荡升值。1月11日,中国外汇交易中心发布的人民币兑美元汇率中间价为6.7756,较去年11月初的7.30升值幅度达7%,这也是自去年8月中旬以来首次升破6.80关口。

央行有关负责人近日表示,去年年底以来,人民币汇率大幅反弹,境外资本流入持续增长,充分反映了国际金融市场坚定看好我国经济发展,对物价等经济基本面充满信心。中长期看,人民币汇率会保持双向波动,但总体上将持续走强。

中国外汇投资研究院金融分析师姜伟男近日指出,从短期来看,2023年1月人民币异常强于美元升值,特点是从6.95快速升值6.75区间。以每年春节切割周期来看,年末人民币升值基本上是我国贸易顺差形态所致,年底出口企业收汇汇率兑换人民币高峰期,加之国内银行为主体的外汇交易市场推波助澜,必然导致人民币相对偏强。(观海新闻/青岛早报记者 杨忠升)